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                                易提案复字〔2024〕13号

对政协易县第十三届委员会

第四次会议第154号提案的答复

赵宝德委员：

您提出的关于“关于加强对燕下都遗址保护建议”的提案收悉，现答复如下：

一、制度不够健全，保护合力不够。

一是在所内建立切实可行的包片责任制，针对实际情况，明确遗址保护责任，坚持并发扬以遗址本体保护为重这一工作思想，切实做好遗址巡查工作。使遗址得到全面保护。二是针对文物遗址与村落交叉并存的特点，在高陌乡党委及政府的配合下，通过密切联系群众，以遗址、墓葬相对集中的村为单位，成立联防小分队，由保管所人员任队长，重点负责夜间巡查工作，形成了一个由点及面的严密保护网络。同时强化夜间不定期驻岗、巡查。三是我们始终把《文物保护法》的宣传及做好预防文物犯罪活动作为文物保护的一个重要环节来抓。在燕下都遗址保护范围内，通过发放《打击文物犯罪通告》，设置文物犯罪举报箱等普法工作，提升了当地群众文物保护意识，起到良好效果，遗址内盗掘现象明显得到遏制。四是加强制度建设。根据文物保护法规和文物工作技术规范，制定了《库房文物管理办法》、《田野文物巡查制度》、《文物安全值班制度》，县局、文物保管所、保护人员层层签订责任书，建立健全了出入库登记和田野文物巡查记录手续，执行文物安全巡查表制度，实现了文物安全工作规范化管理。

二、农民耕种与文物保护工作问题突出

燕下都遗址位于我县粮食主产区的高陌镇，域内人口4万多人，确实导致农民耕种与文物保护工作问题突出，因此我们积极在文物保护机制的创新上做文章，做到文物保护工作与农业结构调整相结合。一是燕下都遗址大部分为耕地，为减少由于频繁整地，耕种和灌溉对地形地貌造成的破坏，提高遗址文物的展示效果和利用价值，抓住全县进行农业结构调整的机遇，主动与当乡村两级政令协商，在一些重要的遗址优先发展周期较长的苗圃和药材。在当地政府的协助下，主动上门，去做有关农户的工作，引导他们发展苗木，目前，在遗址内已发展苗圃近4000亩，建绿色长廊15公里，既起到了保护遗址的作用，又提高了遗址内的可观赏性，为今后遗址公园的建设打下坚实基础。针对农民需要整地的实际实际问题，研究采取了地块不平扇平，扇不平畦平的耕作方法，防止了因整地对遗址造成的破坏，得到了上级文物主管部门的肯定。二是县政府将燕下都国家考古遗址公园建设与高标准农田项目进行了同步规划，高标准农田实施方案已经市农业农村局2023年10月批复，共5.2万亩，目前正在上报国家文物局进行批复。三是聘请中建科集团中国建筑设计研究院历史研究所正在进一步完善《燕下都考古遗址公园规划》，统筹考虑遗址保护规划、公园建设规划、乡村振兴规划、城市建设总规，实现“多规融合”。
三、关于文物保护与地方发展的依据问题

2012年，《易县燕下都遗址保护总体规划》业经国家文物局批复同意，由河北省人民政府办公厅批准公布，该规划被纳入当地国民经济和社会发展规划及城乡建设总体规划。作为燕下都遗址纲领性文件，对燕下都遗址的保护起到了决定性作用。如今，规划已经正式颁布实施10年，部分内容已经难以适应社会经济的快速发展和新时期文物保护工作的新要求，为加快燕下都国家考古遗址公园建设，适应经济社会发展需要，合理解决发展与保护的矛盾，按照依法保护、总体保护、科学保护、精准保护的原则对保护规划进行修编。我县已启动了该项规划的修编工作，并正在提请市人大常委会，出台燕下都遗址文物保护利用条例，为下一步燕下都开发利用提供法律支撑。
四、资金问题

一是县财政在资金不足的现实情况下，自2009年起，每年年初预算4万元，作为文物保护经费，2020年增加为5万元；2022年起增加为15万元（但未纳入年初预算，改为政府基金，每年拨付6万元）。二是文物部门主动作为，积极争取国家级、升级文物保护专项经费。自2019年，共争取全国重点文物保护经费2103万元，实施安防系统升级改造和遗址灾后修复项目；争取省级文物保护专项经费195万元，用于遗址保养维护、抢险加固、考古勘察工作。

五、东南城墙保护工作

一是2023年，我局在河北省文物考古研究院大力支持下，支持省级文物保护专项资金80万元，开展遗址考古勘察工作；2023年遗址灾后修复项目中，也明确了对遗址东南城墙进行考古勘探。两项考古勘察勘探工作的进行，将进一步明确东南城墙具体走向、宽度、范围，为下一步精准保护、纳入城乡建设和土地利用规划奠定基础。二是已经实施的易县文物保护维修项目，对该段城墙进行了环境整治和围栏加固维修，改善了文物保存环境。
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